

今年春季学校食堂“双随机”检查结果出来了

做家长的除了关心孩子的生活，最关心的还要属孩子健康了。那么，“孩子们在学校的饮食安全能让家长放心吗？”——好消息来了！

今年春季学校食堂“双随机”检查又开始了！

4月上旬，市食药监局组织开展了全市春季学校（含托幼机构）食堂食品安全“双随机”检查。此次检查是在各市（区）市场监管部门春季学校食堂全覆盖检查基础上开展的，不仅检查学校食堂食品安全主体责任落实情况，还着重检查各地监管责任落实情况。

“双随机”检查按照监督检查程序进行，评分采用新版《学校食堂双随机检查评分表》，检查项目较2017年“双随机”检查更为细化，评分表为百分制，侧重于日常管理和规范操作的检查与评价，兼顾环境设施。

“双随机”过程中，检查人员重点检查各食堂食品安全管理制度执行、功能区及配套设施设置养护、环境卫生、从业人员健康管理、原材料验收与索证索票、食品加工操作规范、以及食品贮存等情况；共检查学校食堂27家，其中幼儿园食堂7家、小学（含九年一贯制）食堂11

家、中学（含中专）食堂9家。

从得分情况来看，被抽查单位平均得分88.2分，其中，幼儿园食堂平均得分93.2分，小学食堂平均得分86分，中学食堂平均得分86.9分。参照食品安全量化分级管理评定标准，90分以上含90分为优秀，90分以下至75分含75分为良好，75分以下至60分含60分为一般。对于检查中发现的食品安全制度不健全、卫生管理存死角、操作过程不规范、食品留样不全等问题，检查人员已依法采取责令限期整改等措施，并将及时复查核实整改情况。（朱佳范）



国家生态环境部将对原料药制造行业实施强制保险

5月7日，国家生态环境部召开部务会议，审议并原则通过《环境污染防治责任保险管理办法（草案）》（以下简称《办法（草案）》）。会议指出，在环境高风险领域建立“环境污染防治责任保险制度”，是贯彻落实党的十九大精神的有力措施和具体行动，是建立健全绿色金融体系的必然要求和重要内容。环境污染责任保险有望成为继交强险之后，全国大范围

推广实施的第二个强制保险产品。《办法（草案）》征求意见稿里的“强制投保范围”，涉及化学药品原料药制造领域。

相关内容如下：具有以下情形之一的，属于本办法第二条所称环境高风险生产经营活动。“从事石油和天然气开采，基础化学原料制造、合成材料制造，化学药品原料药制造，Ⅲ类及以上高风险放射源的移动探伤、测井。”

值得关注的是，原料药行业作为污染较大的行业，未来将逐渐承受愈来愈大的环保高压。综合实力强的企业要投入大量资金加强环保治理，而一些管理不善、环保不达标的小企业则面临限产或停产，治污能力及成本控制将成为未来制药企业的核心竞争要素。可以预见，环保压力将进一步加剧原料药行业洗牌，促使原料药产业整合提速。（齐佳）

苏州市召开第一季度食品安全抽检工作分析会

为总结2018年第一季度食品安全抽检监测工作，苏州市食品药品监督管理局于2018年5月9日召开2018年第一季度食品安全抽检工作分析会。市局食品安全综合协调处、食品生产监督处、食品流通监督处、餐饮安全监督处相关负责人，苏州市食品安全抽检工作专家库有关代表，市本级承检机构负责人共三十余人参加会议，市局副局长王卫星出席会议并作重要讲话。

会议通报了2018年第一季度食品抽检工作完成情况和市本级食品抽检监测数据汇总情况；市局食品抽检工作相关处室部署第二季度食品抽检工作具体要求；各承检机构汇报市本级食品抽检

工作进展情况，沟通工作开展中遇到的困难，提出一些建议性意见；专家分析评估2018年一季度食品安全抽检数据，研究讨论市本级承检机构抽检工作年度考核评分规则。

王卫星对后续工作提出三点意见：一是高度重视，共同做好食品安全抽检工作。食品抽检工作时间紧、任务重、压力大，希望各承检机构能够尽快适应本局每月布置任务、每月实施考核、每周发布公告的高节奏、高频率、高强度工作模式，一定要提高认识，统一思想，认识到食品抽样、检验的每一步都事关百姓健康，真正为群众办实事。二是规范程序，认真落实抽检工作各项内容。该局坚持

抽检监测与监督管理联动原则，食品抽检承检机构是行政监管有力的技术支撑。各承检机构必须加强内功，规范程序，确保每一份检验报告准确、有效、公正！同时，市局将尽快研究出台承检机构年度考核工作方案，进一步规范承检机构抽检工作，进一步提升抽检工作时效和质量。三是加强沟通，共同提升苏州食品安全监管保障能力。各承检机构要加强对与主管部门沟通，总结发现的问题，汇报抽检的困难，主管部门可在第一时间进行执法和监督的跟进，要充分发挥各自技术特长优势，为抽检品种项目提点合理化建议，为大范围数据分析提供资源，共同打造“苏州食品抽检”金字招牌。（龙飞）

苏州食品药品案件查办工作继续保持良好态势

今年以来，全市各级食品药品监管部门认真按照《2018年全市食品安全放心行动实施方案》和《2018年全市药品安全放心行动实施方案》的部署，围绕危害食品药品安全的突出问题、焦点问题和行业“潜规则”问题，深入推进行专项整治，在日常监管业务部门的协同

下，进一步加大案件查办工作力度，案件查办数量保持持续提升的态势。

截止4月底，全市各级食品药品监管部门共办理案件1206件，比去年同期上升42%。其中，一般程序立案724件，比去年同期上升24%；一般程序结案581件，比去年同期上升51%；罚没款合

计983万元，比去年同期上升18%，移送公安部门涉嫌食品药品违法犯罪案件共计57件，比去年同期上升21%。其中，协同公安部门查办的“顾某某等人生产销售假药案”涉案价值达1100余万元，抓获犯罪嫌疑人43人。

（金利）

张家港市监约谈药店负责人加强自动售药机监管

自动售药机作为一种新型的药品经营模式，能满足群众突发疾病、夜间用药的需求。为了在满足公众用药需求的同时，防范药品安全风险，张家港市对自动售药机实行登记制度，经审验合格后方能运营。

近期，张家港市市场监管局西城分局在检查中发现，辖区某药店未申请登记

即设置自动售药机。为了加强自动售药机销售药品管理，保障其药品质量安全，西城分局对该零售药店负责人进行行政约谈。

约谈中，该分局要求零售药店对自动售药机的药品质量安全承担主体责任，必须将自动售药机纳入药品质量管理体系中。售药机内环境应当符合药品

储存条件要求，每日做好温湿度监测记录，销售甲类非处方药应具备药师远程指导用药的功能。销售记录必须全程可追溯，具备打印销售凭证功能。自动售药机显著位置应当标示药品零售企业名称、地址、投诉举报电话等。在登记批准前不能擅自运营自动售药机系统。（石亚兵 齐锐）

张家港市监南丰分局开展“两超一非”专项整治

日前，张家港市市场监管局南丰分局为保障广大市民“餐桌上的安全”，在辖区内开展“两超一非”（超范围、超限量使用食品添加剂和食品中非法添加非食用物质）专项整治行动，严厉打击食品中非法添加、超范围超限量使用食品添加剂的行为。

本次专项整治目标锁定在牛肉、牛百叶、鸭血、鱿鱼、海蜇、等重点品种上。针对辖区餐饮单位、农贸市场猪肉、牛肉、牛百叶、鱿鱼、海蜇、熟食店的成品及汤料开展快检检测26批次，均未发现问题。

该分局通过开展专项整治，对“两超

一非”问题做到早发现、早控制、早查处。同时提高了餐饮单位及食品生产小作坊的食品安全、法律法规、社会责任意识，有效规范食品生产经营秩序，切实保障消费者合法权益和消费安全。

（孙晶晶 齐锐）

张家港市监东城分局开展夏季药品安全专项检查

高温天气来临，为有效防范辖区各类药品经营企业的药品因储存不当导致变质、失效，给辖区群众造成用药安全隐患，近期，张家港市市场监管局东城分局在辖区范围内开展夏季药品安全专项检查行动。

此次检查以零售企业、小型医疗机构及学校卫生服务站等单位为重点监管对象，以药品运输、储存、养护、温湿度控

制等为重点检查环节，以夏季常用防暑降温药品和易霉变质药品、特殊储藏要求（冷藏冷冻）的药品为重点检查品种，严格落实“五查五看”：一查药品购销票据，看药品的来源渠道是否合法；二查冷链、防潮、通风措施，看药品夏季保存是否符合规范要求；三查药品包装标签说明书相关内容，看药品是否存在过期失

效情况；四查药品外观，看药品是否出现裂片、变质、浑浊等现象；五查库存处方情况，看处方药品是否严格凭处方销售。目前，执法人员检查单位15家次，发现未及时登记阴凉区温湿度记录2家次，未记录冷藏药品在途及到达温度1家次，口头警告5家次，责令限期整改2家次。（陈刚 齐锐）

苏州工业园区管委会副主任韩江调研基层食品安全工作

5月14日下午，苏州工业园区管委会副主任韩江一行到高资区调研基层食品安全工作。

韩江一行先后来到苏州紫燕食品有限公司、胜浦农贸市场进行调研督导。在紫燕食品，调研组详细了解了生产工艺、原料保障、配送流程、经营模式和食品质量管控体系等情况，指出食品质量是企业发展的生命线，企业要落实食品安全主体责任，建立质量保证体系和追溯体系，不断提高风险防控能力。在胜浦农贸市场，调研组重点了解了农产品检测运行状况，要求市场主办方加强设备设施更新，提高农产品检测结果公示和溯源能力。

调研组在市场监管局高资分局进行座谈。高资区分局围绕食品监管工作开展情况、存在的问题和困难，以及为苏州市申报创建国家食品安全示范城市所做的准备等方面作了简要汇报。韩江充分肯定分局在食品安全保障中作出的努力，并强调，在园区优化内部管理机制优化的背景下，职能部门、功能区、街道要进一步理顺机制、强化协调，要时刻绷紧食品安全这根弦，以创建国家食品安全示范城市为契机，全力以赴抓好食品安全工作，确保人民群众吃得放心。

（吴君 齐锐）

张家港市监局着力推进“健康食堂”创建

今年以来，张家港市市场监管局为积极能进国家级慢性病综合防控示范区创建，提高全民健康素养，引导居民养成健康的生活方式，精心组织部署，采取切实有效举措，大力推进“健康食堂”、“健康餐厅”创建工作。

加大餐厅硬件设备投入。今年，全市共有21家餐饮单位申报创建健康食堂、健康餐厅。该局按照食堂、餐厅的规模大小，进一步督促申报单位在完善相关匹配硬件设施设备的同时，提升亮点，落实“明厨亮灶”建设工程，加快厨房信息化、透明化进程。

提升食品安全质量水平。该局要求申报单位严格执行索证索票制度、餐具清洗消毒制度，优化量化分级等级，进一步提升食品安全质量水平，为消费者提供优质健康食品，倡导低盐少油饮食，为健康用餐、合理膳食提供指导。

营造良好健康服务环境。该局督促申报单位严格落实食品安全各项制度，定期组织开展健康教育培训，餐厅工作人员一律持有效健康证上岗，食品安全知识培训率达100%，并积极开展参与社会健康公益活动，营造积极向上的氛围。

张家港市市场监管局将对参评单位的硬件设施、台账制度、健康宣传、控烟戒烟、病媒防治、合理膳食等各方面进行指导，确保达到创健的标准和要求，顺利通过验收。

（吴君 齐锐）

相城市监四分局整治校园及周边“五毛食品”

五月份以来，相城区市场监管局四分局计划展开校园及周边“五毛食品”专项整治活动。执法人员针对受到儿童、青少年青睐的单价为“五毛”左右的调味面制品（辣条）、豆制品、肉制品、水产制品、膨化制品、糖果、饮料等小食品开展专项监督检查。

整治中突出重点内容把握重要环节。根据辖区状况，明确主要单位为校园及周边食品销售经营者、餐饮单位，同时加强对“五毛食品”小作坊的排查，突出整治主要内容，对经营者的资质、经营条件和卫生要求、进货查验和索证索票情况、是否销售无合法来源的食品、销售过期的食品、销售“两超一非”的食品，包括对接触食品人员是否取得健康证明进行检查。填写日常监管和专项检查表，明确整改意见。

该分局检查中坚持监管与教育结合，督导与宣传同步。分别给辖区学校和校园周边经营单位发放《“五毛食品”整治活动告知书》，明确整治要求，强化经营者主体责任意识。结合检查实际，适时组织专项抽检，提示对抽检不合格单位将按法律法规进行处罚。加强食品安全和健康饮食宣传，提升广大师生及学生家长食品安全意识。建议学校采取多种宣传形式，增强儿童、青少年安全消费的意识和能力，共同打造安全健康的校园及周边环境。（许海松 齐锐）